

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

## DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

SEGUNDA EPOCA.

OFICINAS: MADRID, PASADJE DE MATHEU.

SUSCRIPCIONES.

Se hacen en Madrid y provincias. Se pagan en metálico, libranza ó sellos de Correos. No se sirven sin recibir antes su importe. ANUNCIOS.—A MEDIO REAL línea por la mañana y á uno por la tarde.

NUM. 423. POR LA NOCHE.—AÑO XII. MADRID, MIERCOLES 26 DE OCTUBRE DE 1859. TIRADA DE 15.500 EJEMPLARES.

### BOLETIN DE LA GUERRA.

Ha sido nombrado auditor general del ejército de África, el ministro del Real Supremo Consejo de Guerra y Marina, D. Juan de Dios Morales y Puidoban; auditor del primer cuerpo de ejército que manda el mariscal de campo D. Rafael Echagüe; el que lo eranda de observación, D. Emilio García Tejada; del segundo cuerpo que manda el teniente general D. Juan Zabala; el auditor de reemplazo don Francisco del Castillo Valero y Osorio, y del tercero que manda el teniente general D. Antonio Ros de Diago, el de igual clase y situación D. José Fernández Baza; para el cargo de teniente de auditor, D. Pedro Juan de la Casa y Navarro, fiscal de la capitania general de Aragón, D. Cipriano Rivas y Díez, fiscal del reemplazo y D. Juan Ramírez Dampierre, abogado de los Tribunales del Reino, los que por su orden irán al primero, segundo y tercer cuerpo de ejército. A dichos tenientes de auditor, se aborran el sueldo de segundos comandantes, y á los segundos de ellos, se les aborran el sueldo de primeros de ellos; y tanto á estos como á los auditores por su carácter equivalente al de coronel, y al ministro del Tribunal por el suyo de mariscal de campo, se les aborran á las demás clases del ejército.

Ha sido destinado de comandante exento de lugartenientes de las islas Baleares, cuyo destino resulta vacante por retiro del coronel D. Tomás López Enquidanos, el de la propia clase don Fernando Yabar y Gimeno. El cargo de comandante de Barcelona que desempeñaba el Sr. Yabar, se confiere al coronel D. Francisco Casanova y Mir.

Ha sido nombrado director de la fábrica de armas de Oñate, el coronel de Artillería, comandante general del arma en Valladolid, don Pedro Wite y Fleming.

Se ha dispuesto se constituya el aprovisionamiento del ejército sobre la costa de África, bajo las bases de repuesto de cincuenta días para cuarenta mil hombres y cinco mil caballos, con el sistema de subsistencia de diez días de carne salada, otros diez de tocino y treinta de carne fresca, con el número de raciones de cebada necesarias y las de heno correspondientes á la equivalencia de la paja.

Por real orden del 20, se le servido S. M. nombrar jefe de la compañía de obreros de Administración militar, mandada organizar con destino al ejército de operaciones de África, al mayor del cuerpo, D. José de la Azuela y Salas, y oficiales de la misma compañía, al que lo es segundo del cuerpo, D. José Requena y López, el graduado de segundo y tercero efectivo, don Ramon Gomez de la Torre y Mata, y el tercero D. Francisco Barril y Sabaté.

De todas las provincias de España se reciben despachos, que dan cuenta del entusiasmo con que ha sido recibida la noticia de la declaración de guerra á Marruecos. Causa mas popular ni mas justa que la que defienden hoy las armas españolas, sería imposible hallarla en la historia de ningún país. Dios protegerá sin duda nuestro derecho, defendido por tan nobles y valientes campeones.

De las espingardas cogidas en el campo de Cepta á los moros en el mes pasado, se ha regalado una al Museo de Artillería.

El regimiento de Saboya llegó el 21 á Cádiz. Siguió hasta Puentes, y en lanchas se desembarcó la tropa en el Trocadero, dirigiéndose por el ferrocarril á acantonar en Puerto Real.

### SEGUNDA EDICION.

Desde ayer está en Argel nuestro cónsul, que era en Tánger, Sr. Blanco del Valle, que habia llegado con todos los dependientes del cónsul y diferentes familias que han querido ponerse á salvo de las consecuencias de la guerra.

El Diario español sigue ocupándose de la conducta de la minoría moderada en las sesiones en que se hizo la declaración de guerra, y en prueba de que debían ser ciertas las instrucciones venidas de fuera, para contrariar la política del gobierno, alega el hecho de que el señor Moyano, de cuyos patrióticos sentimientos no es licito dudar, se apartara del sitio adonde todos

concurrieran, y no uniera su voto al unánime de la nación.

«Para hacer tan grande sacrificio, añade nuestro colega, para renunciar á un placer de que dió muestras hasta el último y mas insignificante de los asistentes á la tribuna pública, necesario era que hubiese alguna consigna determinada, y tan severa, que contuviese por sí sola toda expansión de patriotismo. Esta consigna no es otra que la carta, llegada de París, para el tormento de la liga, y esa carta, es á la vez la clave que nos sirve para descifrar los logogrifos que oímos en el Senado al Sr. Calonge, y en el Congreso al Sr. Gonzalez Bravo, logogrifos en que quizás habrán meditado nuestros lectores, y que quedan destruidos con estos antecedentes.

Digo La Iberia, elogiando el tono actual de La Correspondencia, por lo cual le damos espresivas gracias, que contrasta con nuestras anteriores y exageradas protestas en favor de la paz. La Correspondencia lo repetirá cien veces: crea la guerra un estremo doloroso, al cual no debe apelarse sino cuando la dignidad nacional lo exige. Por eso, mientras hubo esperanzas de obtener satisfacciones pacíficas, La Correspondencia abogó sin vacilar por la conveniencia de una paz honrosa y fecunda; la situación de Europa aconsejaba esta conducta. Pero perdida toda esperanza de acomodamiento, llegado el caso de la declaración de guerra, La Correspondencia sabe bien el puesto que la toca ocupar en las cuestiones que afectan á la honra y á la dignidad de la patria.

Habíamos omitido de propósito el dar cuenta de la noticia publicada por un periódico gaditano, acerca de un conflicto ocurrido entre los consulados de España é Inglaterra en Tánger. La noticia en efecto no tiene el mérito de la actualidad; es añeja cuando menos de dos meses, y no sabemos que desde entonces acá haya tenido consecuencias.

Positivamente el sábado marchará á campaña el general Ros de Otano en compañía del brigadier D. Tomás Cervino y otros jefes.

De Tarifa escriben con fecha del 26 lo que sigue.

Ayer á las cuatro de la tarde arribaron á este pueblo varios buques cargados de familias hebreas; á las diez de la noche llegó el vapor San Quintín que hoy ha desembarcado 160 judíos y personas de esta población de Tarifa que residían en Tánger; vienen huyendo, pues el háj de dicho punto les dijo que se pusieran en salvo: todos los consulados quedaban en la bahía tangerina á bordo. Los montañeses han quemado las posesiones de los europeos que habia fuera de Tánger; hoy deben dar entrada al Sr. Blanco del Valle que estaba en cuarentena; pero este tiene su equipage y dependencias á bordo. También hoy deben entrar en dicha población 3.000 moros riflenos y mañana esperan al emperador mulato con 4.000. Allí tomen la guerra; están recorriendo las murallas de tierra y tanto la reforma de estas, como las baterías que han puesto á flor de agua, son debidas á oficiales ingleses que se hallan allí; aunque lo niegue el cónsul, no hay

quien no los conozca á pesar de su disfraz. Tienen en buen concepto á la marina, á la fuerza de tierra no, porque dicen que si fuera buena, no estaríamos hace cien años pensando en ir; no creen que vayamos.»

Una noche de descanso bastó para que el regimiento de Saboya que, como dijimos, llegó el 21 á Cádiz después de su larga y penosa navegación, fuera revistado el 22 en un estado verdaderamente brillante.

La bahía de Tánger, dice una carta con fecha del 20, está llena de buques de guerra: los españoles son los vapores Isabel II, Vaseo Nuñez de Balboa y Piles; una fragata francesa de mas de cincuenta cañones, dos corbetas y una cañonera inglesa y una fragata sueca. La población va tomando aspecto de guerra, pues la emigración es general; los judíos se retiran en los barcos de guerra y los moros acomodados se marchan al interior y solo va quedando en la plaza la gente útil y preparada para resistir todo ataque.

Se ha celebrado en Cádiz de orden del señor capitán general del departamento, una reunion de los navieros de aquel puerto, en casa de los Sres. Abarzuza, para dar noticia de los buques que podian facilitar para transporte de tropas y objetos de guerra. Será posible disponer de cuarenta vapores mercantes.

Al llegar á Valencia una real orden para que del regimiento de Bailen se sacasen cuarenta hombres con destino á los cazadores de Madrid, fueron tantos los que se presentaron, que se necesitó proceder á un sorteo, debiéndose embarcar los favorecidos para Ceuta de un momento á otro.

Van llegando á Málaga brigadas de acémilas con destino á los cuerpos de operaciones en África. Se ha dado orden de reunir hasta 800 mulos.

Alicante prepara algunos festejos para despedir á las tropas que deben reanarse en aquella población de paso para África.

Cinco mil operarios están trabajando en el arsenal de la Carraca en los preparativos de guerra. Cada día queda hecha una balsa de desembarco, sin dejar los otros trabajos del mismo objeto. Once barcos de los conocidos por de la Puella de Sevilla, están ya transformados en lanchas cañoneras, que con dos de la sul, son treinta.

El decreto disponiendo que el conde de Lucena, que como ministro de la Guerra es ya jefe superior del ejército, marche á ponerse al frente de nuestras tropas de África, está ya rubricado por S. M.; pero no se publicará en la Gaceta, según tenemos entendido, hasta el momento de salir á campaña el general O'Donnell.

Dice La Iberia que obligando los fueros vascos á ser soldados, en casos de guerra, á todos los que no lleguen á 60 años, puede calcularse que dichas provincias darán un refuerzo de 60.000 hombres.

Los deseos de El Gaceta respecto del resultado de la guerra de África, son los siguientes:

«No vamos á civilizar á los moros, y mucho menos á asimilarnos. Ni es siquiera la idea de un ensanche de territorio que ponga en nuestras manos las llaves del Estrecho, quien arroja á nuestros soldados á las inhospitalarias costas de Marruecos. Una guerra de conquista no nos conviene, ni aunque nos conviniere podríamos hacerla. No pedimos á la guerra mas que lo que pedíamos á las negociaciones pacíficas, desgraciadamente frustradas; nos contentamos con lo racional y lo justo, con obtener de grado ó por fuerza, la reparación de los agravios recibidos y garantías para el porvenir que nos aseguren de que nunca mas volverán semejantes agravios á reproducirse, borrando de la historia de nuestras ignominias el tratado de 1845, que es tan odioso y ridiculo como la política de la época á que pertenece.

No van nuestros soldados á África como conquistadores, sino como hijos esforzados de una nación pundonorosa, que sabe hacer valer su derecho y dejar consignado que no se la ultraja impunemente cuando confía su honra á gobernantes dotados de verdadero patriotismo.»

El apreciable escritor D. Carlos Navarro y Rodrigo, redactor de La Epoca, va al ejército de África de jefe de la imprenta de campaña, y cronista de la expedición.

Digan lo que quieran los periódicos, que parece que se complacen en anotar todas las noticias que puedan ser causa de alarma para el gobierno inglés, nuestras relaciones con dicha potencia, no han cesado de ser completamente amistosas, ni su representante en Madrid ha negado nunca el derecho que á España asiste, para exigir la reparación de los agravios que ha recibido.

Una de las poblaciones donde ha producido mayor entusiasmo la declaración de guerra á Marruecos, ha sido Jaen. Al llegar la noticia, toda la ciudad se iluminó espontáneamente. Las Casas Consistoriales, la del gobierno de provincia, establecimientos públicos y hasta la catedral, ostentaron millares de luces de colores.

Desde el primer momento en que empezó á agitarse la cuestion de guerra con Marruecos dijimos, que la actitud de los hombres y periódicos del partido ultramoderado, obedecia á una consigna previa y los hechos han venido á confirmarla completamente nuestras indicaciones. Mientras se negociaba en Tánger y habia algun fundamento para esperar que España obtuviera pacíficamente las satisfacciones debidas, los orgánicos del ultra-moderantismo entonaban himnos guerreros, ardian en generoso entusiasmo, y se lo veian en la guerra una solución digna para el decoro nacional. Cuando esta llegó y el entusiasmo del país respondió unánime á las enérgicas palabras del conde de Lucena, vinieron las reticencias, los anuncios de exigir la responsabilidad en su día, y hasta la abstención de algunos individuos importantes de la minoría moderada en la votacion solemne en que se aprobó en todas sus partes la conducta del gobierno de S. M.

### BOLETIN DE LA CORRESPONDENCIA.

—Mud en las operaciones que hazas.  
—Es mucho, esclamó Brugnón, pensando en la cantidad que se veria obligado á partir. Sin embargo, es justo, se apresuró á decir en seguida, reflexionando que tambien podría no dar un cuarto.  
—Y cuando me hayais hecho efectiva esa primera entrega... dijo echando una mirada á las bolletes de banco.  
—Se hará, contestó la señora Del... tan pronto como me hayais dado una garantía.  
La palabra garantía tenia su duda para Brugnón un sentido terrible, porque retrocedió al caso que el mismo hacia de ella.  
—Una garantía, señora, esclamó, es una garantía en negocios de asociación, de cuenta á mandados muy poco de negocios.  
—Pues eso quiero una garantía, dijo la señora Del... con mucha frialdad. Buscare otro, ó...  
—Pero, dijo Brugnón que vio que los billetes de banco tomaban la direccion de un papiré, ¿que me garantiza puede tener un banquero?  
—Ya veis que yo tengo ya una, dijo la señora Del...  
—Pero no hay que hablar de eso, replicó Brugnón, no es suficiente, no crea que haya otra.  
—Pues bien, dijo la señora Del... yo haré mis propios billetes, y siempre me han salido bien. Vosotros los hombres, decís la mayor parte de las veces, que no entendemos esas cosas.

### LAS CUATRO HERMANAS.

157  
por que mezclamos á ellas sentimientos que vosotros esclusis casi siempre. ¿Queréis, Sr. Brugnón, que os diga lo que pienso de vos?  
—Con mucho gusto, dijo Brugnón.  
—Pues bien! no sé hasta donde llevais el escepticismo en ciertas cosas; pero conde vuestra delicadeza excesiva en lo que atañe á los sentimientos respetables de la familia.  
Brugnón creyó que sonaba.  
—Sois emprendedor, hasta imprudente en materia de negocios, y arriesgais los capitales de los demás como haceis con el vuestro, y esto es muy sencillo; pero tan pronto como se trata de la fortuna de una persona que amis, cambiáis, por decirlo así, de carácter, y os sacrificais mas bien que comprometerla.  
Brugnón escuchaba sin comprender. La señora Del... continuó con aire de lisonja:  
—Esa es una cualidad que los hombres estiman tal vez muy poco; pero que me ha decidido, á mi que soy mujer, á dirigirme á vos. Así, pues, no os pido ni aun vuestra firma; dadme la de vuestra esposa, y estoy tranquila.  
—La firma de mi mujer! exclamó Brugnón.  
—Sí, dijo la señora Del... su firma. Cuando un hombre da la firma de su mujer, es porque está seguro de no comprometerla. Me fio en ese sentimiento de honor; creo en él mas que en una hipoteca, y es por lo que os pido esa garantía.  
—Calculó Brugnón de un golpe la estension de la infamia que habia de caerle mas bien al deseo de tener el dinero que se le enseñaba, con la resolución de emprender honradamente, y solo quiso satisfacer un capicho de mujer?

### BOLETIN DE LA CORRESPONDENCIA.

160  
el pasaporte que ha tomado Varnier debe tener el sitio de su destino.  
—Sin duda para Inglaterra; pero ¿qué camino ha tomado?  
—Se puede saber informándose en todas las oficinas de carruages públicos.  
El conde se mordió los labios, y se vió obligado á responder que era cosa fácil de hacer, aunque muy incierta.  
—Pues bien, yo lo sabré dentro de una hora, dijo Lia, y dentro de dos horas estaré en camino.  
—Sola? preguntó el conde de M...  
—Sola, caballero; mi desgracia me protegerá!  
—Creedme, señora, es una tentativa inútil; el amor, amor inesplicable sin duda, el amor de Varnier á la señora Del..., su vanidad de artista, que espera triunfos inmensos en Londres, le han determinado á hacer este viaje y nada le detendrá.  
—Lo intentaré al menos, replicó Lia con obstinacion. Me he dejado vencer sin combatir; creí que la resignacion mas humilde, el silencio y el aspecto de mis sufrimientos, despertarían en Varnier sentimientos mejores; no ha sido así; intentaré otro medio. Si, caballero, ahora estoy persuadida de ello; si hubiese reclamado con energía, si hubiese hecho valer mis derechos, si le hubiese amenazado con revelar en voz alta su indigna conducta para conmigo, mi marido no habria osado llegar á lo que hace hoy.  
—Tenéis perfectamente raz n, señora; si hubiérais hecho todo eso cuando tenia aun en

### LAS CUATRO HERMANAS.

159  
—Y la casa está á su nombre?  
—Sin duda, ¿pero por qué me pregunta el señor?...  
Brugnón tomó un aire de autoridad misteriosa.  
—Si lo preguntó, es porque tengo derecho á ello. ¿No ha habido nunca persecuciones contra ella?  
—Nunca, dijo el portero preguntándose á sí mismo si aquel hombre viejo y negro era un ugió ó un agente de policía.  
—Está bien, respondió Brugnón, voy á subir á su casa.  
Luego que fue introducido en el departamento, y durante los pocos minutos que esperó, hizo en su mente un rápido inventario y un cálculo aproximado del valor del mueblage que tenia á la vista, y hasta habia fijado la suma que podia prestar, cuando fue introducido donde estaba la señora Del...  
La salud con una frialdad glacial, y gracias á la disposicion equívoca de sus ojos, parecia mirarla mientras este le hablaba, cuando en realidad estaba ocupado en continuar su inventario.  
Desgraciadamente no tenia la capacidad de oír y calcular á la vez, de modo que cuando la señora Del... hubo concluido, solo habia cogido al vuelo algunas frases y particularmente el importe de las sumas en cuestion.  
—¿Me habeis comprendido, no es cierto, caballero? le dijo la señora Del... que no habia reparado en el manejo y distraccion de Brugnón.  
—Sí señora, dijo este con la imperturbable ser-

### BOLETIN DE LA CORRESPONDENCIA.

160  
Tom. II. 20

No sabemos qué nuevas evoluciones estarán reservadas para el porvenir; pero algo dicen y no ciertamente en favor del patriotismo de sus autores, los escritos alarmantes que se intentan irritar la susceptibilidad de petateados con proyectos de conquista, y con ardides belicosos que jamás se atrevieron a alimentar cuando hubiera sido suya la responsabilidad de la ejecución.

Y si á esto se agrega que tenemos noticias de impresos clandestinos que circulan, y de constantes conspiraciones ridículas, que denunciamos á la execración de los hombres honrados de todos los partidos, no estrañarán los periódicos de cuya buena fé y de cuya sinceridad no debemos dudar, por mas que piensen de distinta manera en política, que les advertimos lealmente que no sean instrumento de maniobra anti-patriótica y para que no den lugar con ciertos escritos, á aparecer solidarios de las tendencias y evoluciones de los que quisieran esplotar las circunstancias á su sombra, sin retroceder ante ningún género de eventualidades, por fatales que pudieran ser para la causa de la Nación.

LA CORRESPONDENCIA.

La Gaceta de hoy publica el siguiente real decreto:

Artículo 1.º Los gobernadores capitanes generales de las provincias de Ultramar, en su calidad de tales y como superintendentes delegados de Hacienda y presidentes de las audiencias, nombrarán en el distrito de su mando para todos los empleos, cuya dotación anual no exceda de 1,000 pesos en la isla de Cuba, y de 800 en las de Puerto-Rico y Filipinas, dando siempre conocimiento á mi gobierno por el conducto establecido. Excepcionalmente de esta disposición las promotorías fiscales de los juzgados, que continuarán proveyéndose directamente por mí en la forma acostumbrada.

Art. 2.º Los empleados que dentro de las asignaciones de que habla el artículo anterior, hayan obtenido ya real nombramiento, seguirán disfrutando las ventajas que para sus haberes pasivos les concedan las disposiciones vigentes, bien conserven sus antiguos cargos, bien pasen á otros cuya provision correspondá á los gobernadores capitanes generales.

Art. 3.º Los destinos de Hacienda y los que componen las secretarías de los reales acuerdos, se conferirán por dichas autoridades, á propuesta del intendente ó de aquella corporacion en su caso; pero desechadas dos propuestas, los gobernadores capitanes generales harán el nombramiento á favor de la persona que estimen conveniente.

Art. 4.º Quedan derogadas las disposiciones anteriores en la parte que se opongan al presente decreto.

Se ha resuelto de real orden que los arquitectos que hayan de tomar parte en el concurso público, que fueren convocados en real decreto de 28 de julio último, por término de 90 dias, que disponia la construcción de un Manicomio modelo, presenten sus planos en la secretaría de la junta consultiva de Policía urbana y Edificios públicos, y no en la de la real Academia de San Fernando, como se disponia en una de las cláusulas del Programa para la formación de tales planos. Al propio tiempo se ha servido disponer S. M. que los planos se presenten sin la firma de sus autores, y marcados con un lema igual á otro que deberá estamparse en la cubierta de un pliego cerrado, dentro del cual se expresará el nombre y domicilio del autor, y se acompañarán los documentos que acrediten su calidad de arquitecto.

Han sido declaradas de tercer orden las siguientes carreteras:

La que va de Arévalo á Fentiveros (Segovia); la que, partiendo en las inmediaciones de Villar de la de Nadelá á Valdecerros (Lugo), y pasando por Rendar, termina en Lugo; la que va de Fontiveros á Madrigal; la que partiendo de Figueras de la de Madrid á la Junquera, y pasando por Vilabertran, Perellada y Garriguella, termina en Llamá; la que va de Madrigal á Arévalo; la que partiendo en Villavilla de la de Madrid á Irun, y pasando por Tardejos, las Quintanillas y Olmos de la Picaza, termina en Villadiego; la que partiendo de Martorell y pasando por Sadurn, termina en Villafranca, y la que desde las inmediaciones de Alfaro de la de Taracena á Urdax, y pasando por la Venta del Pillo, termina en Grábalos (Logroño).

La discusión que ha habido en la comisión general de presupuestos, ha demostrado las graves y decisivas razones que ha tenido el ministro de Hacienda para preferir los recursos que ha pedido á las Cortes, á otros de cualquier género para hacer frente á los gastos de la guerra; pero donde se ven demostrados claramente los razonables motivos que ha tenido el Sr. Salaverría para obrar en el sentido que lo ha hecho, es en un artículo que publica hoy El Occidente:

«En el momento que se anunciase la contratación de un préstamo, dice este periódico que observa en la prensa una conducta imparcial, las sumas considerables de la Caja de Depósitos acudirán á la licitación, y como esos capitales, á causa del módico interés que devengan, cuentan con marcadas ventajas para mejorar las condiciones del empréstito, es evidente que los propietarios de esos depósitos se quedarán con la subasta, y el gobierno y el tesoro público en mayor y mas apurado trance. Y no podría acontecer de otro modo; porque pagando la Caja el 3 por 100, siempre que el empréstito doblase el interés, los capitales depositados acudirán á la mayor ganancia, y no se diga que los depositantes huyen de semejantes operaciones temerosos de las oscilaciones que ofrecen los fondos públicos; porque en casos semejantes, solo aspiran á los beneficios de la primera emision, para volver en seguida á las operaciones de la Caja.

El resultado, por lo tanto, seria el mas funesto, puesto que si el gobierno de S. M. puede disponer en la actualidad de los referidos fondos, no porque estos se conviertan en préstamo alcanzaria las sumas que requieren las nuevas atenciones, y si notable perjuicio, á causa del mayor interés que por su conversión devengarán los capitales antes depositados.

La negociacion seria á todas luces negativa en cuanto á sus fines, y perjudicial para las nuevas que se intentasen. A la baja que produjese la primera emision, sucederia la que, en vista de los apuros del Estado, forzase la especulacion, para poner al gobierno á la merced de la codicia insaciable del capital, y en tales circunstancias todo empréstito descargaria el golpe de gracia sobre el crédito del Estado, convirtiéndose en carga insostenible y permanente para esa misma riqueza tributaria, que según el proyecto de Hacienda, solo pagará un recargo temporal.

El Occidente habla de una carta anónima que le ha sido dirigida con motivo de las alusiones á un importante personaje ausente. Parece que el autor de la epistola saló á la defensa de dicho señor en términos sumamente chistosos y graciosos.

Tambien nosotros hemos tenido la fortuna de que nos favorezca un comunicante por el estilo, y que se espresa en términos no menos elegantes:

hemos vacilado entre enviar la carta á los tribunales ó condenarla al desdén, y todavia no tenemos resolucion formada acerca del particular.

Rogamos al señor ministro de Hacienda que fije su atencion en lo que está pasando á las empresas periódicas y editoriales con el papel de imprimir. El Leon español y La Esperanza han tenido que echar mano de un papel de marca muy superior á la que usan habitualmente; la publicacion de la Historia constitucional de Inglaterra, del Sr. Escósura, ha sufrido retraso por falta de papel igual al de las anteriores entregas. En el estado de desarrollo en que se halla la imprenta, entre nosotros, es indispensable ya que se tomen medidas por el gobierno para corregir los defectos que apuntamos.

La España nos hará la justicia de creer que somos completamente estraños á esos despachos que publican los periódicos franceses, en los cuales se presenta á La Correspondencia dando consejos que el gobierno no necesita seguramente ni de nuestro periódico, ni de ningún otro, para defender la honra y la dignidad del país; pero La España no querrá impedir á los periódicos franceses, que se ocupan de La Correspondencia tantas veces cuantas se les antoje y que den á sus noticias el crédito que merecen por proceder de la publicacion que mas circula en España.

En Parma, el mayor general Rivotti, dió el 15 una orden para que todos los soldados que hubiesen pertenecido al ejército sardo y se hallasen en aquella ciudad ó su provincia sin estar inscritos en los cuerpos militares del Estado, volviesen á vestir el traje de paisano, en el término de cuarenta y ocho horas, despojándose de todo distintivo militar; en la inteligencia de que el que pasado aquel término, se encontrase con uniforme sin poder justificar que pertenecía á alguno de los cuerpos del Estado, seria detenido y puesto á disposición de la autoridad competente, á fin de proceder contra él con arreglo á las leyes.

Dícese en Cádiz, que el Sr. D. Felipe Nasarre, secretario del gobierno civil, será ascendido á uno de los gobiernos de provincia.

La España de ayer y hoy ha sido recogida. Lo sentimos.

La Iberia se queja de los estravíos de números. Si viera la correspondencia que nosotros recibimos por igual motivo, se convenceria de que no le vamos en zaga, y que hay muchos aficionados á leer de balde.

El gobierno, ó mejor dicho el desgobierno de Buenos-Aires, que no respeta pabellón alguno extranjero, y que se ensaña sobre todo contra los ingleses, acaba de cometer nuevas tropelías, de que esta vez ha sido España la víctima. Según nos dicen en una carta de primeros del mes pasado, han sido estraidos violentamente cuatro cañones de dos de nuestros buques. El cónsul español habia entablado la conveniente reclamacion, no solo por este hecho, sino por vejaciones hechas á españoles residentes en el país.

Constanos que el gobierno de S. M. ha adoptado ya medidas que pondrán á raya semejantes desafueros, estacionando en aquellas aguas fuerzas suficientes para hacer respetar nuestro pabellón, y exigir la indemnizacion de los perjuicios que hayan podido irrogarse á nuestros compatriotas.

Ya han marchado á Alicante á embarcarse para la Habana, varios jefes de los destinados á aquella isla.

No hace muchos dias se han concluido unos modelos de carabinas con sable-bayoneta que son preciosos. Aunque pocos en número por la premura de las circunstancias, no dudamos que se proveerán dentro de algun tiempo una ó mas compañías, porque parece que al gobierno le han parecido de una utilidad superior al de las carabinas y los fusiles armados de la antigua bayoneta.

Los periódicos de Venezuela recibidos por la vía de Nueva-York, dicen que el día 14 de setiembre envió el gobierno venezolano sus pasaportes al encargado de Negocios de Francia, notificándole á la vez la orden de salir del país en el término de 48 horas, orden que se apresuró aquel á cumplir embarcándose en La Guaira el día 15 á bordo del vapor de guerra francés Lucifer.

Han sido aprobadas las modificaciones últimamente introducidas por la empresa concesionaria, en el trazado del ferro-carril de Zaragoza, en la seccion comprendida entre Jadraque y Gárgoles.

Por la Direccion de Obras públicas, ha sido aprobado el plano y presupuestos del trozo de carretera comprendido entre Alcolea del Pinar y Tarragona, cuyo costo asciende á 939,267 rs.

El día 29 del corriente por la noche se reunirá en el Ateneo los catedráticos que han de tomar parte en el curso que ha de empezarse en el inmediato mes de noviembre. En esta reunion se acordarán los dias horas y objeto de la enseñanza de cada uno.

D. José del Castillo y Ayensa ha dado á luz un extenso comunicado, haciéndose cargo de algunas alusiones que cree haber encontrado en el discurso que pronunció últimamente en el Congreso D. Francisco Martínez de la Rosa, cuando se discutió la autorizacion al gobierno, para negociar con la Santa Sede. El Sr. Ayensa elogia su conducta, como encargado de negocios de España en Roma en 1845 en que se firmó el Concordato.

Acerca de la paz firmada en Zurich, dice á La Epoca su corresponsal de Turin:

«La paz, en efecto, está firmada entre los dos grandes imperios que lucharon en Solferino, y aun cuando hasta ahora no separamos oficialmente que el Piemonte ha puesto su firma en el tratado, continuando en París el general Dabormida, ministro de Negocios extranjeros, que se dice sin fundamento serio debe ir tambien á Londres, creo que el gabinete de Turin no querrá permanecer separado de estos convenios.»

«La única cuestion pendiente era la cifra de la deuda, y ha habido un largo Consejo presidido por el Rey, en el cual parece haberse aceptado al fin el fallo arbitral de la Francia, que no parece ser todo lo favorable que se esperaba á su antiguo abado. La suma con que cargará el Piemonte, excede de trescientos millones de francos; pero se conceden plazos largos para su satisfacion. Dícese que Rothschild toma este negocio financiero por su cuenta. Por su parte la Francia solo pide sesenta millones como precio del material de guerra cedido al Piemonte, y otros gastos extraordinarios de la guerra.»

«La cuestion de los Ducados se reserva al Congreso.»

El mismo corresponsal anuncia un peligro de la situacion italiana:

«Por el tratado de Zurich, dice, el Mantuano y un territorio á la izquierda del Pó, que desde la paz de Villafranca no estaba ocupado, ni por tropas francesas ni austriacas, vuelve á poder del Austria, la cual se pone así en completa comunicacion con los tres ducados y las Legaciones desde la Cabotica á Pésaro, posiciones fuertes, están guardadas por tropas pontificas. La liga de la Italia central, que conoce el peligro de esta situacion, ha reunido en masa sus fuerzas á la derecha del Pó, desde Plasencia á Ferrara, y los espíritus previsores temen, por término á este violento estado de la península»

«Deseosos de poner fin á las calamidades de la guerra y de consagrar por un tratado definitivo los preliminares de Villafranca, los dos imperadores, han nombrado sus plenipotenciarios que han convenido las siguientes estipulaciones: Queda ajustada la paz, etc.»

«Las principales condiciones son las siguientes: que Francia devolverá al Austria los buques de vapor austriacos, apresados durante la guerra, pero aquellos sobre los que no haya sentencia; que Austria cederá la Lombardia, escepcion de Mantua y de Peschiera, hasta línea fronteriza fijada por una comision especial y cuyos límites son ya conocidos. El emperador de los franceses declara que tramite esos territorios de la Lombardia al rey de Cerdeña.»

«Después vienen los artículos relativos á la jurisdiccion, especialmente la opcion para los empleados del Piemonte y del Austria, de permanecer al servicio de los dos gobiernos y de trasladar sus bienes, dentro del año, al Piemonte vice-versa. Las pensiones concedidas á personas que habitan en Lombardia, serán respetadas pagadas por el nuevo gobierno á sus titulares, en el caso de que así estuviese estipulado, á viudas y á sus hijos.»

«Viene en seguida el arreglo de la deuda que comprende dos artículos, uno de los cuales regula la manera del pago. El Piemonte pagará al Austria cuarenta millones de florines, y el Austria responde de las tres quintas partes de la deuda del Monte Lombardo-Veneto. El total de la deuda que toma sobre sí la Cerdeña, asciende á doscientos cincuenta millones de francos.»

«El artículo 18 dice, que deseando que quedase asegurado la tranquilidad de la Iglesia y el poder del Padre Santo, las dos partes contratadas unirán sus esfuerzos para obtener que Su Santidad introduzca reformas en la administracion de sus Estados.»

«El 19 establece que los límites territoriales de los Estados independientes de Italia no han tomado parte en la guerra, no podrán ser variados sino de consentimiento de las potencias que concurren á su formacion y garantizaron su existencia. Los derechos de los grandes duques de Toscana, del duque de Modena y de la duquesa de Parma, quedan espresamente reservados por las potencias contratantes.»

«Los dos emperadores, según el artículo 20, darán todo su apoyo á la formacion de una confederacion de los Estados de Italia, que tendrá por objeto conservar á esta su independencia é integridad, asegurar el bienestar y material del país y velar por su defensa por medio de un ejército federal.»

«El Véneto, que permanece bajo el cetro de Austria, formará parte de la Confederacion, y serán molestados ni en sus personas ni en sus propiedades, los individuos que hayan tomado parte en los últimos sucesos. El tratado firmado y ratificado, debiendo cangearse en ratificaciones en Zurich antes de los quince dias»

guridad del usurero, que recibiendo siempre la misma peticion, tiene continuamente en la boca la misma respuesta; pero el negocio es imposible.

«¡Imposible! exclamó la señora Del... examinándole con verdadera admiracion.»

«Si señora, dijo Brugnon insolentemente. Sin duda estos muebles son magníficos; pero no sé si están pagados, y según creo, me habeis pedido una suma de veinte mil francos. No lo habeis pensado bien... Si os contentais con dos ó tres mil francos...»

La señora Del... frunció las cejas, y estuvo á punto de echar de allí á maesa Brugnon; pero su odio la detuvo; comprendió á Brugnon, y sabiendo por esperiencia acaso todo lo que hay á la vez de bajo y vil en esa raza de hombres, le replicó:

«Hacedme el gusto de escucharme mirándome cara á cara si podeis.»

«Señor! dijo Brugnon.»

«Yo no pido prestado, caballero, yo presto. Brugnon se puso mas vivo que de costumbre.»

«Eso son 20,000 francos de que os he hablado, están aquí... ¿Los veis? le dijo enseñándoselos y haciéndoselos olfatear.»

«Sin duda, señora, dijo Brugnon que los seguia con ojos azorados en todas las sinuosidades aéreas por donde los hacia pasar la gesticulacion impaciente de la señora Del...»

«Pero, ¿qué queréis que haga de ello?»

«Ya os lo he explicado durante cinco minutos.»

cuadrante fantástico, que señalaba la accion secreta de la señora Del... Y si se quiere saber adonde le habia conducido el resorte á que estaban atados, se sabrá con facilidad escuchando las quejas de las tres hermanas un mes poco mas ó menos antes de la época en que Georgina regresó á Francia.

Lia, la tierna y sensible Lia, hallábase en su casa, frente al conde de M... Lágrimas corrían da sus ojos: su actitud era la de una desesperacion profunda, y cruels suspiros se escapaban de vez en cuando de su pecho. El conde la examinaba con un aire de interés muy vivo, que, sin embargo, no parecia ser escitado por el dolor de la jóven.

A pesar de todo, parecia muy embarazado de romper el silencio que entre ambos reinaba, cuando Lia, á la que el dolor ahogaba, dijo redoblando las lágrimas:

«No, esa resolucion de mi marido no se llevará á cabo; semejante abandono es imposible; ellos no se han ido aun, la señora Del... canta todavia esta noche.»

«Sin duda; pero parte inmediatamente despues del teatro, y hallará á Varnier en el Havre, donde solo la precederá algunas horas, puesto que ha salido hoy mismo.»

«Pues bien, dijo Lia, quiero partir ahora mismo, ó llegaré al Havre antes que ella.»

«O á Bolonia ó á Di-pe, añadió firmemente el conde de M..., porque no puedo decir exactamente el punto de la cita.»

«Pero se puede saber en la policia, dijo Lia;

Lo cierto es que aceptó las condiciones de la señora Del... y que al otro dia llevó cuatro letras de cambio de 5,000 francos cada una, aceptadas por su esposa, autorizada legalmente por su marido.

La señora Del... le entregó los 20,000 frs. en cambio de las obligaciones, y en este momento la señora Del... respiró con satisfacion como un maquinista que acaba de asegurar la última pieza de la máquina que debe hacer su fortuna.

Y ya que hablo de máquinas, continúo la comparacion y digo, que cuando se ha visto montar en detalle todas las ruedas de una máquina; sus volantes, sus contra-pesos, sus reguladores, se cree generalmente que la accion que va á resultar será tan complicada como los medios, mientras que la mayor parte de las veces solo se vé una rueda que da vueltas; á otra cosa mas sencilla en la operacion.

Aun si se trata de un reloj, la mirada fija en el cuadrante ó la aguja que parece inmóvil, apenas aprecia el resultado de tantos resortes ocultos, y solo despues que han pasado muchas horas, es cuando se comprende el resultado.

Del mismo modo, el que, sabiendo todo lo que habia hecho la señora Del... en veinte y cuatro horas, hubiera creído que desde el dia siguiente todo esto debía dar resultados sensibles é inmediatos, se habria engañado grandemente. Pero á quince dias, á un mes de distancia, hubiese reconocido que la aguja habia marchado con un movimiento imperceptible; pero continuo.

Tres hombres marchaban las horas de este

«Perdonad, ¡oh! perdonad! sin duda he oido mal, he comprendido mal...»

«Vuelvo, pues, á empezar: Deseo hacer este dinero á nuestro modo y por vuestras manos.»

Brugnon, admirado un momento, comprendió que era preciso tomar otra posicion, y se bamboleó:

«Tengo mis capitales de los que quiero todos los dias se me ofrezcan á dos por ciento.»

«Al mes! dijo la señora Del...»

Brugnon hizo una mueca.

«¿Queréis charcaros, señora?»

«Pero cómo prestais á cinco por ciento al año, ganareis en ello mucho.»

«Es una calamidad! dijo Brugnon.»

«No veo en ello mal alguno, dijo la señora Del... con ingenuidad.»

«Despues continuó:

«Como os he dicho, aquí tenéis en primer lugar 20,000 fr.; dentro de un mes otros veinte mil; dentro de dos meses otro tanto, hasta cien mil francos que puedo poner á vuestra disposicion.»

«La expresion del rostro de Brugnon volvio horrible. Debíó parecerse á la de la puerca cuando huele la carne fresca.»

«La señora Del... observó que la bestia se habia escitada hasta el extremo, y vió que debería llevarlo á toda brida adonde quisiera. Y el camino que se le antojara.»

«Mucho me halaga la confianza que tenéis en mí, señora, dijo Brugnon; y cuando sepais las condiciones...»

...sencia queda obligada á financiar del servicio... á los señores que pertenecen al territorio... y á restituir los depósitos... de toda especie... y valores de toda especie... de los establecimientos públicos... de Austria. Por último, á los establecimientos religiosos de Lombardía, se les deja... á su voluntad de sus... de toda especie, si la posesion de esos... es compatible con las leyes del nuevo...

Probablemente dentro de pocos días aparecera en la Gaceta una disposicion, incluyendo en las atribuciones de los capitanes generales de Cuba, Filipinas y Puerto-Rico, la facultad de proveer por sí todos los destinos, cuyos sueldos excedan en el primer punto de mil pesos anuales y de ochocientos en los otros dos, sino estamos equivocados.

Las frecuentes reuniones en Constantinopla de los embajadores de las seis potencias que firman el tratado de Paris, la actividad que muestran en sus negociaciones con la Puerta, y los despachos que remiten á sus gobiernos, indican una situacion muy critica en el imperio otomano. El arresto de los autores y cómplices de la conjuracion descubierta, hace poco está á las puertas de haber intimidado á los conspiradores ni á los descontentos que la organizaron; es facil presentir la próxima explosion de nuevos disturbios. El enfermo, segun dice históricamente un corresponsal, nunca ha insuflado mayor inquietud. El Congreso que se reunió en 1856 para la cuestion de Oriente, tuvo que ocuparse de los asuntos de Italia; á su vez, el que está para reunirse en 1859 para el arreglo de Italia, tendrá que fijar su atencion en los negocios de Oriente.

Siempre llegando con retraso los despachos telegráficos en general, y especialmente los de la corte de Francia, á causa del estado de la atmósfera.

A la fecha de las últimas noticias de Nápoles, continuaban los armamentos terrestres y marítimos, de cuyas resultados los comisionados italianos habian manifestado su desconfianza á Napoleon, quien parece haber contestado que tenia dadas sus instrucciones para averiguar lo que hubiera de cierto en estos armamentos, y evitar toda complicacion que de ellos pudiera surgir sucesivamente.

Schamyl, el formidable guerrero del Cáucaso, por un espacio de veinticuatro años y con veintidós mil combatientes, ha resistido á todo el poder de la Rusia, es ahora en San Petersburgo huésped del Emperador, que le ha señalado 30,000 duros de renta.

Schamyl es hombre de sesenta años, de semblante severo, que revela mas astucia que inteligencia; su sonrisa, que rara vez asoma á sus labios, es feroz, y su mirada penetrante. Tiene su barba, que presenta cada día matiz diferente, unas veces rubia, gris ó negro, su traje consiste en una chaqueta y un turbante blancos; el capote de este es encarnado, y está guarnecido de piel de Astrakam. Le acompaña uno de sus hijos y los cinco miradas que con él se salvaron en el último combate, cuyo semblante no es menos feroz que el de su jefe: uno de ellos fue su secretario y ministro universal, y era, además, el ejecutor de las sentencias.

Ayer se reunió la comision general de presupuestos del Congreso, á la cual han asistido el señor ministro de Hacienda y los señores diputados Udo, Navez Arenas, Rascón, Belja, marqués de Buamej, Ballesteros, Gonzalez (don Ambrosio), Leon y Medina, Rivadeneira y otros tantos. El objeto de la reunion era discutir el proyecto de autorizacion al gobierno, presentado por el señor ministro de Hacienda en la sesion del sábado último. Se sostuvieron largos debates entre los señores ministro de Hacienda, Udo, Rascón y otros diputados; pero despues de oír las esplicaciones dadas por el Sr. Salaverría, la comision conservó el proyecto sin alteracion y como ha sido presentado por el gobierno.

El día 19 firmó el rey de Cerdeña el decreto ordenando el ferro-carril que debe enlazar á Marsella con Génova y Florencia. La linea que se concluya en tres años. Al propio tiempo, se han comprado nuevas máquinas llegadas de Inglaterra pertenecientes al Moncenis, habiendo esperanzas de que el gigantesco túnel, de muchas leguas, quede concluido en 1866. Será la obra gigantesca del siglo.

Segun las promociones en el ejército sardo, han sido recientemente mil doscientos oficiales, y la España se ve imitada por el Piemonte, el cual aumenta en una quinta parte el sueldo de su oficialidad y nombra á un mayor por cada regimiento para las funciones de capitán. Tambien se piensa en imprimir mayor desarrollo á la marina.

Dice un periódico que por el ministerio de la Gobernacion ha sido admitida la renuncia que en el cargo de alcalde-corregidor de Zaragoza, tenia presentada D. Manuel Francisco Garcia.

La situacion actual del Pontificado en sus relaciones con la cuestion de Italia, sirve de tema á La Epoca de anoche para hacer varias reflexiones. La crisis por que Roma está pasando, es de las mas terribles que ha sufrido, en concepto de nuestro colega. Lo que mas alarma á La Epoca es, que el triste estado de las cosas de Italia, sobreviva largos meses á la conclusion de la paz; que cada día parezca mas ancho el foso que separa á la Romanía de la Santa Sede, y que las elocuentes, aunque á veces apasionadas pastorales del episcopado francés é italiano, no produzcan toda la sensacion que en otros tiempos habria causado esta enérgica y legitima protesta ante las naciones católicas de la Europa. La medida mas urgente, dice, es, que cese el divorcio entre Roma y las Legaciones; porque la Europa católica no puede consentir que, bajo la proteccion de un pueblo religioso como el Piemonte, tenga lugar una usurpacion verdadera de los Estados de la Santa Sede.

Un ingeniero de Manchester ha imaginado últimamente un procedimiento sencillo y económico para asegurar una pronta comunicacion entre los maquinistas y los conductores de los trenes de los caminos de hierro. Este procedimiento consiste en colocar sobre el tender un espejo, en el que el maquinista puede ver la imagen del tren, y de consiguiente todas las señales hechas por los conductores. Para entender la aplicacion al servicio de noche, el inventor ha colocado, en el extremo del último wagon, dos linternas que por su reflexion en el espejo, pueden indicar cualquier señal hecha por un viajero ó por un jefe de tren. Para evitar el parir el convoy á la menor señal, se trata de adoptar linternas de cristales de colores convencionales, cuya aparicion tendrá al mecánico al corriente de todo lo que pasa en el tren, permitiéndole continuar su camino. La adopcion de este sistema de señales, ofreceria además la ventaja de poderse emplear en tiempo de nieblas, en que estas no permiten distinguir una imagen clara de los arruages; pero que en la mayor parte de los casos, dejarán ver un cristal de distintos colores.

Se ha mandado se saquen á oposicion las cátedras de Anatomía y Patología quirúrgica de la Universidad de Granada.

Se ha admitido la renuncia que del cargo de corredor, ha hecho D. Lorenzo Zamora, y se ha nombrado para su reemplazo á D. Jorge Urquina.

Se ha habilitado en el almacén del puerto de Barcelona un local para registro de equipages.

Se ha aprobado el proyecto de contrata para la adquisicion de un aparato de sexto orden para las bucas del Ebro.

Cartas de fecha muy reciente recibidas en Nueva-Orleans, anunciaban que Vidaurri, gobernador de Nueva-Leon, se habia pasado al partido de Miramon, y que una parte del clero de la capital, se hallaba dispuesto á prestar á Miramon cinco millones de duros para ponerle en aptitud de proseguir la campaña; pero que otra parte se oponia abiertamente á ello.

Los periódicos alemanes anuncian, que el señor baron de Minutoli, cónsul general de Prusia que ha sido durante nueve años en España y Portugal, acaba de ser nombrado ministro residente en Persia. Es la primera mision prusiana que se presenta en aquellos lejanos paises, confiada al ilustre viajero que con sus obras ha defendido ante la culta Europa á nuestro país y al gobierno.

El día 19 de noviembre, día de S. M. la Reina, se inaugura, completa ya, la linea de ferro-carril que entza á Madrid con Valencia. Desde ese día puede decirse que habrá desaparecido la distancia entre esta corte y la risueña ciudad del Turia, y que son dos los puertos del Mediterráneo unidos á la capital. No podian celebrarse de un modo mas digno los días de la augusta Isabel, sobre todo en las actuales circunstancias. Hermoso los preparativos de una guerra nacional y patriótica con la terminacion de obras tan importantes al desarrollo de nuestra riqueza como el ferro-carril valenciano, es claro testimonio de lo que España ha progresado bajo el ceño de doña Isabel II.

El celeberrimo D. Inocente Sanchez, ha vuelto á aparecer en los periódicos de Sevilla, invitando al público á formar una nueva sociedad para la adquisicion de su globo. Esto es propiamente una locura.

La ruiva torre que se está construyendo en la parroquia de San Antonio de Cádiz, es igual á la antigua, como que han de aparecer hermanas. En el hueco de la nueva, que corresponde al reloj trasparente de la antigua, se va á poner, segun dicen, una máquina que marcará el día de la semana, la fecha del mes y el número del año, todo trasparente por la noche como el reloj actual.

Escriben de Nápoles, que la voz de una intervencion napolitana en favor del Papa, toma consistencia. Si se debe prestar fé á las relaciones que llegan de todas partes, el ejército de los Abruzzos acabará por entrar en los Estados

romanos, con objeto de proteger los movimientos del duque de Módena y de las tropas pontificias.

El gobierno portugués ha concluido con monsieur Langlois, un convenio provisional para la construccion de 693 kilómetros de carreteras de primera y segunda clase, en los distritos de Traos-os-Montes, Beira y los Algarves, á razon de 4.200.000 reis por kilómetro para las uzas, y 3.200.000 para las otras, cediendo además gratuitamente, todos los terrenos del Estado cruzados por las vias, la explotacion libre de canteras, y concediendo la entrada franca de materiales. Las obras se pagarán en títulos de la Deuda de 3 por 100, al curso de la plaza. La casa de Langlois deposita por via de fianza 40 millones de reis. Se abre licitacion pública por cuarenta dias para mejorar estas condiciones, y no habiendo postores, la concesion hecha á Langlois pasará á ser definitiva.

El día 21, en la parroquia castrense de Barcelona, se hizo la solemne entrega de la reliquia de San Juan á la comision de caballeros de la Orden, que deben conducirla á la régia Cámara. El templo se hallaba lujosamente decorado y ocupado por un numeroso y lucido concurso. Los comisionados emprendieron acto continuo su marcha para esta corte.

Habiendo salido para Barcelona el señor gobernador de la plaza de Tortosa, D. Manuel Alcalde, ha quedado interinamente en el mando el brigadier del regimiento de la Constitucion, don Fulgencio Schmitt.

El día 3 se ha inaugurado en Colonia un nuevo puente sobre el Rin que pondrá en comunicacion el camino de hierro rhiniano con la linea de Minden. Cuatro años ha durado la construccion de dicho puente. Tiene 420 metros de longitud, y consta de cuatro tramos de 98 metros de luz; las pilas tienen 6 1/4 metros de grueso cada una, con una altura de 16 metros sobre las aguas. Está el puente dividido longitudinalmente en dos partes, una para dos vias de ferro-carril, otra para carruages ordinarios y viandantes con dos magníficos ardenes. La anchura de las pilas es de 28 metros y están guarnecidas de torrecillas que se elevan á la altura de 23 1/2 metros. Se elevarán dos estatuas á la entrada y salida del puente, una del príncipe regente de Prusia, y otra del Rey. Se han gastado en dicho puente los materiales siguientes: 9,750 metros cúbicos de piedra sillera, 26,750 metros cúbicos de sillarejos, 9,000,000 de ladrillos, 150,000 hectolitros de cal, mortero y hormigon, 5,500,000 kilogramos de hierro y 3,200 metros cúbicos de madera. Los gastos han ascendido á unos 60 millones de reales.

Una carta de San Petersburgo del 6 del corriente, dice que las últimas noticias recibidas del Cáucaso, inducen á hacer creer que los habitantes de la cadena occidental de aquellas montañas, presentarán muy pronto su sumision. Las diferentes tribus, previendo que una resistencia prolongada, despues de la captura de Schamyl y del fuerte de Gannib, seria inútil, se han rendido una despues de otra. Así es que ciento cincuenta príncipes ó jefes de tribu, han ido á la fortaleza de Pesebaz á declarar al general Filipson que reconocian al emperador de Rusia por su soberano. El príncipe Boriatinski, el vencedor de Schamyl, está aprovechando los últimos días de la buena estacion para completar la conquista del ala izquierda de la linea del Cáucaso, mediante un ataque del ala derecha. Allí habitan numerosas tribus que se han resistido con mucho mejor resultado que las poblaciones de la parte oriental. Estas tribus han sido centralizadas, y hasta cierto punto gobernadas por Schamyl. Por otra parte, los pobladores de la costa del Mar Negro, han permanecido completamente independientes, y ni siquiera han mantenido comunicaciones con los demás tribus, exceptuando aquellos casos en que se trataba de pelear unidos contra los rusos. Por esta razon la empresa de subyugarlos es aun mas difícil que la que ya se ha llevado á cabo.

El domingo salió de Sevilla un batallon de Artillería de plaza, siendo muy sentida su marcha por el largo tiempo que llevaba allí de guarnicion.

Del Mediodía de Francia se reciben las mas desconsoladoras noticias. El Ardeche y sus confluente, han inundado los territorios comarcados durante los días 14 y 15 del corriente, produciendo numerosas desgracias. En Mayres, en Montpezat, en Ruoms y otros puntos se lamenta la pérdida de muchas victimas. Las aguas han permanecido en elevacion mas de 48 horas seguidas, y los desastres producidos por las inundaciones solo pueden compararse á los que tuvieron lugar en 1857.

La compañía de Seguros La Tutelar, contaba anteayer con un capital suscrito de 456 033,070 reales, impuestos por 61,957 suscritores. Los títulos comprados ascendían á 217,843,000.

La Gaceta de Londres ha publicado datos oficiales acerca de la explotacion de los ferro-car-

riles en Inglaterra. De ellos resulta que el capital en acciones, asciende á 21,921,139,905 reales vellón, y el capital en obligaciones á 7,414,176,200, que hacen un total de veinte y nueve mil trescientos treinta y ocho millones trescientos diez y seis mil cinco.

La Guardia Civil de la Península é islas Baleares aprehendió en todo el mes de setiembre último, 2,185 delincuentes y 16 contrabandos. Durante el propio mes la Guardia civil Veterana puso á buen recaudo á 223 individuos, la mayoría de los cuales lo fueron por escandalosos.

Ya ha llegado á Castellon de la Plana la coleccion de instrumentos y máquinas agrícolas que el señor gobernador y señoras de la Junta de agricultura, acordaron tomar en compra para este primer año de enseñanza de tan importante ramo.

Durante los ocho primeros meses de este año la esportacion inglesa ha sido 8,208,539,075 rs. vellón, siendo muy superior á la de 1858, que en igual época solo ascendió á 7,181,673,580 rs.

Parece que el gobierno austriaco trata de confiar al Banco la administracion de la Deuda pública. Tambien trata de reformar el sistema tributario, para lo cual ha convocado á muchos grandes propietarios y fabricantes, dando carácter legislativo á las deliberaciones; pero al mismo tiempo se proroga por un año la percepcion actual de los impuestos, en la forma que se determinó para solo el tiempo que durase la guerra.

Al practicar los empleados de consumos del felato de Gamarrilla, cerca de Málaga, un reconocimiento en unas cargas de chamisa que conducian unos leñadores, fueron acometidos brusca é inopinadamente por varios hombres que salieron de las chozas y casas inmediatas, resultando heridos de gravedad ambos dependientes del resguardo.

La Gaceta de Colonia dice, que Francia y Austria invitarán á las potencias que han firmado el tratado de Viena, á que tengan participacion en el Congreso. Esta asamblea, una vez reunida, convocaria en seguida á los Estados de Italia para hacerse representar en el Congreso, en el que solo tendrían sin embargo, voz consultiva.

La Gaceta de Prusia da noticias sobre una crisis ministerial en Austria. Habíabase de dismision de gabinete que habian estado en el seno del gabinete, entre M. de Hubner y M. de Rechberg. El público y la bolsa se ha alarmado mucho con estos rumores, puesto que M. de Hubner es considerado como el principal representante del sistema de reformas proclamado por el Emperador. M. de Hubner era tambien quien habia conseguido hasta cierto punto unir al antiguo partido conservador en Hungría.

Hoy se ha verificado en la Direccion general de Loterías, una negociacion de letras, importantes millon y medio de reales, habiéndose adjudicado al capitalista D. Guillermo Rolland, por ser la proposicion mas ventajosa entre las varias que se han presentado.

Ya ha debido llegar á esta corte D. Luis Perez Rico, gentil-hombre de S. M., con la reliquia del brazo de San Juan Bautista, que ha de ser colocada en la régia cámara, durante el alumbramiento de S. M. la Reina.

Ya se ha colocado en la casa número 95, de la calle Mayor, la lápida que indica que en aquella casa vivió el príncipe de nuestros ingenios dramáticos Calderon de la Barea. La lápida dice así: En esta casa vivió y murió D. Pedro Calderon de la Barca.

La Emperatriz madre, de Rusia, que como saben nuestros lectores, se halla actualmente en Niza, piensa residir en dicha poblacion toda la temporada de invierno, á la cual, segun las últimas noticias de Italia, pasará á felicitar á S. M. todo el cuerpo diplomático extranjero, residente en la capital de Cerdeña.

El día 19, segun escriben de Orduña, quedó arreglado el servicio del hospital de sangre para los trabajadores del ferro carril, quedando encargado en esta ciudad el médico titular de la misma, D. Telesforo Rivera y D. Gabo de Gorostiza, para el suministro de los medicamentos, entendiéndose provisionalmente este arreglo hasta que llegada la primavera, puedan emprenderse los trabajos en mayor escala, en cuya época se renovará este convenio con la casa empresaria.

En toda la semana pasada no cesaron de venir útiles y herramientas para los trabajos, los cuales, aunque emprendidos por pequeños grupos, no por eso dejan de ser visibles los adelantos que se consiguen.

La empresa concesionaria del ferro carril de Arenys de Mar á Santa Coloma de Farnés, ha sido autorizada para practicar los trabajos de esplanacion de una sola via, en la seccion comprendida entre los kilómetros 28 y 36 de dicho camino.

El domingo se ha celebrado en la Universidad central, uno de los grados mas lucidos que ha presentado esta dependencia. Tomaba la in-

vestidura de doctor en Derecho, el ilustrado y conocido joven, D. Eduardo Santisteban. El señor vizconde de Rias le presentó al claustro, pronunciando un discurso, que conmovió vivamente al auditorio. La galanura de la diction, lo terso y correcto de la frase, los arranques de una fantasia lozana, los sentimientos que respiraban todas sus palabras, merecieron la universal aprobacion. El Sr. Santisteban leyó un discurso, en que hizo la justa apologia de las disposiciones de la Iglesia sobre el divorcio, discurso notable por su vasta erudicion y por la correccion y elegancia de sus formas. El señor ministro de Fomento le confirió el grado visiblemente conmovido, y en seguida pronunció una corta oracion el Sr. Santisteban; pero tan sentida y tan bien dicha, que arrancó lágrimas de ternura á cuantos le escuchaban. La música de Alabarderos varió con sus armonías la solemne festividad académica, realzada por una numerosa concurrencia, á pesar de lo lluvioso del día.

Llegan nuevos y tristes detalles sobre los desastres causados por una manga de viento en la noche del 22 en Sevilla. El día habia amanecido lluvioso; mas á las once de la mañana, quedó claro, y nada hacia presagiar las catástrofes que habian de ocurrir pocas horas despues. A las cinco de la tarde se encapotó la atmósfera y empezó á llover con fuerza; pero no se advertia ni la mas leve ráfaga de aire. A la hora ya citada, y precedido de tres truenos lejanos y de una lluvia abundantísima, se sintió un ruido sordo y prolongado que conmovia los edificios, y que todos creyeron en el primer momento era un temblor de tierra, de cuyo error salieron los conternados habitantes de Sevilla cuando advirtieron que continuaba. Pocos momentos despues empezó á correr de boca en boca la relacion de los tristes sucesos que habian tenido lugar en tan cortos instantes. El número de los heridos bajo las minas del Corral, ascienden á catorce, segun dice una carta.

La administracion municipal de Paris, ha decidido la construccion de diez iglesias nuevas, que serán edificadas en el espacio de ocho años.

Han principiado á salir de Italia algunos cuerpos de los que componian el ejército de ocupacion provisional. Los regimientos primero y segundo de zuavos se habian embarcado en Génova, y el 18 llegó á aquella ciudad el tercero, tambien para embarcarse con direccion al Africa. Parece que la salida de Milan de este último regimiento, fue inesperada y pronta, lo cual hace suponer que recibiese órdenes para ir á Génova á embarcarse, con el objeto de formar parte del ejército que va á emprender la nueva campaña contra una de las provincias del imperio de Marruecos.

**PARTES TELEGRÁFICAS.**

Paris 25.  
Quedan el 3 francos á 69.40; el 4 1/2 á 95; el interior español á 42; el exterior á 43; el diferido á 33; la amortizable á 09.

Londres 25.  
Quedan los consolidados de 95 3/4 á 7/8.

Sevilla 25.  
La noticia de la declaracion de la guerra, ha producido un entusiasmo indefinible. Todas las clases de la poblacion, se ofrecen al gobernador.

Marsella 25.  
Se están embarcando á toda prisa hornos de campaña y otros varios efectos con destino á España. Todo se paga al contado. La causa española es aqui muy popular.

Alicante 26.  
A las diez han llegado sin novedad los condes de San Antonio y demás personas que los acompañan.

Tambien ha llegado el batallon de cazadores de Ciudad-Rodrigo y se ha acuartelado.

Granada 26.  
Antonio Rivera Ruiz, procesado por robo en cuadrilla y rapto de D. Diego Moreno Paólla, ha sido sentenciado á la pena capital.

San Roque 26.  
En el vapor «Fera» ha salido la correspondencia destinada á Filipinas.

**ESPIRITU DE LA PRENSA.**

El Leon Español se ocupa del proyecto presentado por el Sr. Salaverría el sábado último á las Cortes.

El Estado discute sobre su programa con La Discusion.

El Reino discurre acerca de nuestra guerra con Marruecos, diciendo que es cosa incuestionable, que el valiente ejército español ha de recojer en Africa inmarcesibles laureles.

La Esperanza publica un segundo artículo en contra del discurso pronunciado por el señor Aguirre, sobre la desamortizacion en la sesion del Congreso del día 14.

La Epoca cree que el movimiento que hoy agita la Italia, no es una lucha de principios, ni un movimiento revolucionario: es principalmente, y sobre todo, una explosion del sentimiento nacional.

La Gaceta militar se estiende sobre la legislacion de ejército.

La Bandera española inserta un artículo sobre el respeto de los antiguos a la capacidad y al mérito para la concesión de ascensos y cargos militares.

El Día, ocupándose de los beneficios que proporcionan las ideas liberales, considera como el mayor, la influencia que la opinión pública ejerce en los actos del poder, y cree que esta es una conquista de la civilización a que en vano será pretender que renuncien los países regidos por el sistema representativo.

El Clamor Público saliendo al encuentro de los que de buena fe de mala fe, se prometen grandes resultados de nuestra expedición a Marruecos, insiste en que no vamos a África a llenar ninguna misión religiosa, ni vacio alguno de civilización, sino únicamente a obtener de grado o por fuerza la reparación de los agravios recibidos y garantías para el porvenir que nos aseguren de que nunca más volverán semejantes agravios a reproducirse, borrando de la historia de nuestras ignominias el tratado de 1845, que es tan odioso y ridículo, dice El Clamor, como la política de la época a que pertenece.

El Occidente, examinando el proyecto de ley para arbitrar recursos extraordinarios, presentado por el señor ministro de Hacienda, le encuentra completamente justificado en principio y no menos en su naturaleza y objeto.

Las Novedades hace juiciosas observaciones sobre la Estadística del comercio de cabotaje, publicada por la Dirección de Aduanas.

El Diario español discurre acerca de la conducta equivocada que ha tenido por conveniente seguir la minoría moderada a propósito de la declaración de guerra.

La Discusión encomia la abnegación con que procede el partido democrático respecto a la cuestión de Africa.

El Conciliador dice, que nada de extraño tiene, que el gobierno suspenda la legislatura, después de abordadas las cuestiones de Roma, Marruecos y presupuestos.

La Iberia declara, que mientras dure la guerra, el partido progresista no se apartará un ápice de la senda que los oradores de su partido indicaron en el Parlamento, para no crear obstáculos ni dificultades a la situación, que en estos solemnes momentos es la guardadora de la honra nacional.

La España, discutiendo con El Occidente acerca de la actitud de la prensa moderada en la cuestión de Marruecos, sostiene, que el partido moderado no hará nunca de esa cuestión, una cuestión de haurida.

Ayer han debido embarcarse en Marsella para Algeciras 12,000 tiendas de campaña, destinadas a nuestro ejército del Rif.

Principian a dar resultados materiales los patrióticos sentimientos del pueblo español, y con gusto consignamos uno de esos rasgos en que los nobles hijos de nuestro país no ceden a los de ninguno otro. El Sr. D. Miguel Font y Torres, doctor en Farmacia, de Barcelona, ha puesto a disposición del capitán general de Cataluña, un quintal de hilas, trescientas varas de vendaje, una gran partida de esparadrapo y mil frascos de bálsamo de Malas, que regala al ejército de Africa.

SENADO.

Se abrió la sesión a las dos y media. Se leyó y aprobó el acta de la anterior.

NOTICIAS COMERCIALES.

Table with financial data: BOLSA DE MADRID, BOLSA DE BARCELONA DEL 22 DE OCTUBRE, FONDOS ESPAÑOLES EN BOLSAS ESTRANJERAS.

Se anunció que el señor conde de Oñate ingresa en la segunda sección. El señor conde de Benalúa, uno su voto conforme con la proposición aprobada por el Senado en la sesión de la tarde...

Se dió cuenta de los nombramientos hechos por las secciones para la comisión que ha de informar en el proyecto de ley de pensión a doña Juana Inrrosa.

DIARIO DE LAS FAMILIAS.

Santo de mañana. Santos Vicente, Sabina y Cristeta, mártires de Avila. Es vigilia y ayuno al apóstol San Judas Tadeo.

Culto divino para mañana. Se celebrará en los templos siguientes: Seguirán las Cuarenta Horas en el hospital de San Juan de Dios, a la solemne novena del glorioso arcángel San Rafael. Por la mañana será orador el señor don Juan Barbé, y por la tarde, a las tres y media, D. Joaquín García Corral. Obsequio semanal al Santísimo Sacramento: se hará en las parroquias de San Lorenzo, San Justo, San Pedro, San Ginés, Santa Catalina de los Donados y San Isidro el Real, haciéndose la acostumbrada renovación de sagradas Formas para la mañana a las nueve. Novenario de Animas: continuará por la noche, en la parroquial iglesia de Santa María, siendo predicador el P. Cipriano Tornos, escolapiño. Ejercicios diarios: proseguirán al toque de oraciones, en Itálicos, oratorios y San Ignacio.

Nota. La misa, rezo y oficio eclesiástico, será en honor de los Santos del día, a quienes la Iglesia celebra, con rito doble y ornamento encarnado.

A los Sportmen. No hemos hablado antes del caballo inglés Stepp Vell, propiedad del señor duque de Frias, y amestrado en el Circo de Price, por el Sr. Perelli, porque atendidas sus condiciones indomables, podríamos dudar del éxito de los esfuerzos del picador. Aquel soberbio caballo, cuya inobediencia se habia tratado ya de dominar en Londres, París y aun en Madrid, ha respondido por fin a las lecciones del Sr. Perelli, llegando a hacer en pocos días los más difíciles ejercicios de la alta escuela, corridas, paradas en firme, retiradas y cambiadas precipitadas, etc., etc., que hasta ahora solo ha enseñado con facilidad el conocido picador francés Baucher. Recibia la enhorabuena el dueño del caballo y el pésame los aficionados por la marcha del Sr. Perelli.

Si estabas arrependido. No son para contados los robos que habia hecho el bandido Mediana. Su última hazaña fue atravesar de parte a parte a un escribano, porque el grandísimo testarudo se negaba a decir al ladrón donde tenia el dinero aborrazado santamente.

De resultados del crimen, llevaron a Mediana a la horca. Hijo, le decía el sacerdote, arrepentete; tu última hora se acerca; pide perdón a Dios por haberte dedicado a tan mal oficio.

Mal oficial dijo el ladrón con presteza; no, padre. ¡Diga Vd. que me hubieran dejado perfeccionar!

Fuego. Si los vecinos de la coronada villa eyen desde hoy en adelante, continuos disparos de fusil, hacia el arroyo Abroñigal, no deben asustarse. Es que los quintos del batallón de Vergara se adiestran en tirar al blanco en aquel sitio. Estos ejercicios darán sus resultados dentro de poco, cuando los hisonios soldados marchen a las costas de Marruecos.

Cómo las cosas camozan. Un andaluz que tema en mal concepto al bello sexo, decía: «Si cada vez que una mujer engaña a un hombre estornudase, no pronunciaríamos más palabras que las de Jesús, María y José.»

CODIGO PENAL

reformado según la edición oficial, con notas y observaciones, por D. Vicente Hernández de la Rúa.

Un tomito de muy clara y correcta impresión. Se hallará a 10 rs. en rústica, y 12 encuadernado, en Madrid; librería de D. José Cuesta, calle de Carretas, núm. 9, y en la de la viuda é hijos de Sanchez, calle de Carretas.

En provincias 12 rs. en rústica, franco de porte, acompañando al pedido su importe en libranza ó sellos en carta franca a dicho señor Cuesta. (3 v. t.—2 m.)

AGRICULTURA,

INGLESAS, FRANCESAS Y BELGAS. Señor D. Estanislao Malintra, carrera de San Gerónimo, núm. 4, Madrid. (8 v. t.)

MAQUINAS

DE LA CASA DE J. BOIX, LAGRANGE Y COMPANIA, plaza del Angel, núm. 15, se encarga de hacer venir de Paris, en muy pocos dias, Revolvers Lefaucheur al precio de 500 rs., puestos en Madrid.

Revolvers, sistema David-Herman y otros. (1 v. t.)

GUERRA DE MARRUECOS.

Deseando asistir a la toma de Tánger los dueños de la liquidación de géneros de invierno, sita calle de las Tres Cruces, núm. 8, darán sus géneros medio regalados: hay en venta 2,000 cortes de pantalones, última novedad; castores chinchillas y otras telas a propósito para calmas de señoras y trajes de niños; hay tambien 8,000 pañuelos de arzo, bufandas, tartanes, escoceses, etc.

La venta será al por menor y durará muy pocos dias, se avisa que no se vende de noche. (3 v. t.)

INTERESANTE

A LOS SEÑORES OFICIALES. La casa de J. Boix, Lagrange y Compañía, plaza del Angel, núm. 15, se encarga de hacer venir de Paris, en muy pocos dias, Revolvers Lefaucheur al precio de 500 rs., puestos en Madrid.

Orden de la plaza. Servicio para mañana. Parada a Gaitana. Jefe de la guardia exterior del real Palacio: señor coronel primer comandante del mismo, D. Angel Miranda Peroso. Jefe de día: señor teniente coronel del batallón cazadores de Artiguera, D. Manuel Ramirez Arellano. Jefe de Hospital: Tarifa, segundo punto. El brigadier gobernador interino, Blaque.

ANUNCIOS.

AVISO INTERESANTE. TINTURA DE ARNICA preparada según la fórmula que usan los religiosos del Gran San Bernardo en los Alpes.

Precios: 4, 8, 16 y 24 reales frasco. La tintura de Arnica es un remedio casi necesario a todas las clases de la sociedad; pero en particular para la clase obrera, por ser esta la que se halla más expuesta a los golpes, contusiones, heridas, etc.; se usa como un remedio infalible contra las lesiones mecánicas. A cada ejemplar acompaña una estensa instrucción.

El depósito general para toda España se halla en el laboratorio químico de D. Vicente Moreno Miquel, calle del Arsenal, núm. 6, y en Dolores, botica de Rodriguez. (0.26, m. t.)

EDICION DE BOLSILLO.

CODIGO PENAL

reformado según la edición oficial, con notas y observaciones, por D. Vicente Hernández de la Rúa.

Un tomito de muy clara y correcta impresión. Se hallará a 10 rs. en rústica, y 12 encuadernado, en Madrid; librería de D. José Cuesta, calle de Carretas, núm. 9, y en la de la viuda é hijos de Sanchez, calle de Carretas.

En provincias 12 rs. en rústica, franco de porte, acompañando al pedido su importe en libranza ó sellos en carta franca a dicho señor Cuesta. (3 v. t.—2 m.)

NUEVO DESCUBRIMIENTO CONTRA LOS CALLOS

En el laboratorio químico de D. Vicente Moreno Miquel, calle del Arsenal número 6, se espandan unas cajas de parchecitos contra los callos, que además de calmar los dolores que tanto molestan, con el uso de ellos, se impide el roce del calzado: Precio de cada caja y 4 reales. Contiene cada una doce parchecitos. (6 v. t.)

INTERESANTE

A LOS SEÑORES OFICIALES. La casa de J. Boix, Lagrange y Compañía, plaza del Angel, núm. 15, se encarga de hacer venir de Paris, en muy pocos dias, Revolvers Lefaucheur al precio de 500 rs., puestos en Madrid.

Revolvers, sistema David-Herman y otros. (1 v. t.)

MAQUINAS

DE LA CASA DE J. BOIX, LAGRANGE Y COMPANIA, plaza del Angel, núm. 15, se encarga de hacer venir de Paris, en muy pocos dias, Revolvers Lefaucheur al precio de 500 rs., puestos en Madrid.

AGRICULTURA,

INGLESAS, FRANCESAS Y BELGAS. Señor D. Estanislao Malintra, carrera de San Gerónimo, núm. 4, Madrid. (8 v. t.)

MAQUINAS

DE LA CASA DE J. BOIX, LAGRANGE Y COMPANIA, plaza del Angel, núm. 15, se encarga de hacer venir de Paris, en muy pocos dias, Revolvers Lefaucheur al precio de 500 rs., puestos en Madrid.

GUERRA DE MARRUECOS.

Deseando asistir a la toma de Tánger los dueños de la liquidación de géneros de invierno, sita calle de las Tres Cruces, núm. 8, darán sus géneros medio regalados: hay en venta 2,000 cortes de pantalones, última novedad; castores chinchillas y otras telas a propósito para calmas de señoras y trajes de niños; hay tambien 8,000 pañuelos de arzo, bufandas, tartanes, escoceses, etc.

La venta será al por menor y durará muy pocos dias, se avisa que no se vende de noche. (3 v. t.)

GAISSE JOVEN, FABRICANTE DE LIBROS RAYADOS Y EN BLANCO, PRIVILEGIADO POR S. M., Galeria de San Felipe Neri, tienda núm. 10, ha recibido máquinas para rayar papel de todas clases...

GUERRA DE MARRUECOS, IMPORTANTE PARA LOS OFICIALES DEL EJERCITO, En la platería Cristoforo, calle de Espoz y Mija, núm. 4, principal izquierda, se hallan necesarios de campaña, iguales a los que sirvieron en la guerra de Crimea; hay tambien servicios de mesa de la francesa, inglesa y alemana...

VAPORES CORREOS DE LAS COMPANIAS CATALANAS REUNIDAS, Vapores de ruedas, Cid Barcino, Balear y Mercurio, Vapores de hélice de grandes dimensiones, Berenguer, Almogavar, Ter, Europa, Ambrós, Tharsis, Ebro, Pelayo, Duero y Wilfredo y línea desde Marsella y Liverpool a la Habana con la correspondencia pública y de oficio...

PARA PASAJES Y CARGA, acudir a los señores viuda de Nava y compañía, calle de Alcalá, núm. 16. (Miér. y Viern.)

MARSELLA, BARCELONA, ALICANTE, CARTAGENA, MALAGA, Y CADIZ, VAPORES CORREOS DE A. LOPEZ Y COMPANIA.

Servicio de gran velocidad en continuacion con los ferro-carriles de Madrid y Paris. Salen de Alicante para Barcelona y Marsella, todos los miércoles a las once de la mañana...

REAL PRIVILEGIO FABRICACION DE BOTONES DE METAL SIN SOLDADURA EN LAS ASAS.

Don Antonio Dehás ha establecido en esta corte, y en su propia fábrica, un nuevo sistema conocido hasta el dia en España, destinado a colocar las asas remachadas y su soldadura...

Unico despacho, calle de Hortaleza, núm. 15, tienda.

ESPECTACULOS. (PARA MAÑANA) Teatro Real. A las ocho de la noche, La Traviata.

Teatro de la Zarzuela. A las ocho y media de la noche, Compromisos de no ver y Entre mi mujer y el negro.

Teatro del Principe. A las ocho de la noche, La hipocresía del vicio. Baile. Es una mala!

Teatro del Circo. A las ocho de la noche, primera representacion del drama Carlos I de España.

Plaza de Toros. Compañía equestre Mr. Thomas Price, Brillante y extraordinario función para el jueves 27 de octubre de 1880...

MERCADO DE MADRID 25. Y BAL. DE CEREAL.

Table with market data: Trigo de 40 a 52, Cebada de 27 a 29, Algodón a 40, Carne de vaca, Id. de cerdo, Id. de ternera, Tocino en cord., Id. en causal., Lomo, Jamon, Aceite, Arroz, Harina, etc.